

# 商务部: 敦促美方彻底取消单边加征关税错误做法

本报讯 商务部新闻发言人何咏前29日表示,中方注意到,当地时间5月28日,美国国际贸易法院判决特朗普全球关税、报复关税和“芬太尼”关税等违法,并要求撤销、永久停止实施。中方敦促美方彻底取消单边加征关税的错误做法。

商务部当天举行例行新闻发布会,何咏前在回应有关提问时作出上述表示。

## 回应中美经贸磋商进展

何咏前在发布会上说,中方一贯主张,贸易战没有赢家,保护主义没有出路。美方推出单边关税措施以来,不仅没有解决美自身任何问题,反而严重破坏国际经贸秩序,严重干扰企业生产经营

和民众生活消费,损人不利己,在美国内也引发了很多反对的声音。中方敦促美方正视国际社会和国内各方理性声音,彻底取消单边加征关税的错误做法。

有记者问,商务部此前表示,美方芯片出口管制行为严重破坏中美日内瓦高层会谈共识。请问中美日内瓦会谈之后,双方经贸团队是否又进行了磋商?目前进展如何?

何咏前说,中美日内瓦经贸会谈以来,双方利用多双边场合,在多个层级就经贸领域各自关切保持沟通。近期中方围绕美方在半导体领域滥用出口管制措施等做法,多次与美方进行交涉。中方再次敦促美方立即纠正错误做法,停止对华歧视性限制措施,共同维护日内瓦高层会谈共识。

## 将与欧方妥处经贸分歧

当天发布会上有记者问,欧盟最近对来自中国的轮胎发起了反倾销调查。您认为这一举措是否会影响中欧当前的贸易合作?在预计于7月举行的中欧高级别领导人会晤期间,双方是否将签署新的贸易与投资协议?

何咏前表示,今年是中欧建交50周年,中欧之间有很多重要议程。中方将与欧方保持对话沟通,妥处经贸分歧,深化互利合作,推动中欧经贸关系向好、向前发展,为中欧关系和世界经济注入更多的确定性和正能量。

谈及欧盟对中国乘用车及轻型卡车

轮胎产品发起的反倾销调查,何咏前说,中方对此高度关切。贸易保护主义做法只会人为增加消费者负担,制造贸易壁垒,干扰价值链和供应链稳定畅通,对双方都不利。中方一贯主张合理审慎使用贸易救济措施,敦促欧方不要贸然采取贸易限制举措,与中方通过对话协商解决彼此关切。

针对“中方对自欧盟进口相关白兰地反倾销调查情况”的问询,何咏前称,目前调查机关正在对欧盟出口商主动提交的价格承诺申请进行审查。调查机关将根据案件事实并在依法依规调查的基础上做出最终决定。同时,中方对继续通过对话磋商解决经贸分歧持开放态度。

(新华 中新)

## 法院“叫停”后 特朗普政府能否继续推进关税战

位于纽约的美国国际贸易法院28日裁定现政府一揽子关税政策违法,下令撤销其依据《国际紧急经济权力法》推动的关税措施。这被普遍视作特朗普政府本届任期内遭遇的最大司法挫折之一,可能对其推动的关税战进程产生重大影响。法院裁决涉及哪些关税措施?各方反应如何?特朗普政府能否继续推进关税议程? □新华

## 裁决内容涉及哪些关税

美国国际贸易法院的最新裁决针对的是美国5家企业和美国12个州分别在4月14日和4月23日对联邦政府发起的诉讼。

根据法院裁决,《国际紧急经济权力法》没有授权美国总统出台任何全球性关税令、报复性关税令和非法交易相关关税令。裁决书说,相关关税行政令将被撤销,这些行政令的执行将被永久禁止。

特朗普政府2月依据《国际紧急经济权力法》对加拿大、墨西哥和中国输美产品分别加征关税,并在4月2日依据该法对所有贸易伙伴征收所谓“对等关税”。

参与5家美国小企业起诉特朗普关税措施的乔治·梅森大学法学教授伊丽娅·索明表示,法院的判决意味着所有美国进口商都不必缴纳诉讼涉及的关税,而非只有判决中所涉及两起诉讼的原告。

美国媒体指出,最新判决阻止特朗普政府上台后推动的大部分关税措施,但根据其他法律单独征收的关税不受影响,包括对钢铝和汽车的关税。

彭博社报道,这项裁决是特朗普政

府本届任期内遭遇的最大司法挫折之一。美联社认为,这项裁决相当于全盘否定了特朗普第二任期内一些标志性且最具争议行动的法律基础。

## 特朗普政府如何应对

特朗普政府在法院宣布裁决后立即提起上诉。特朗普政府可在位于华盛顿的联邦巡回上诉法院提起上诉,不管结果如何,处于不利的一方预计都会继续上诉至美国最高法院。

据《纽约时报》报道,尚不清楚美国政府停止征收关税的时间和方式。美国国际贸易法院的裁决是给予行政部门最多10天时间来完成停止征收的程序。

白宫发言人库什·德塞回应称,美国面临的贸易逆差构成“国家紧急状态”,它摧毁了美国社区,削弱了国防工业基础,如何妥善应对国家紧急状态不应由未经选举产生的法官来决定。他表示,特朗普将“动用一切行政权力来应对这场危机”。

美国白宫办公厅副主任斯蒂芬·米勒在社交媒体上写道:“司法政变已经失控。”

美国国际贸易法院由美国国会设立,负责处理包括关税在内的贸易相关专门纠纷,法官由总统任命。审理此次诉讼的3名法官分别在里根、奥巴马和特朗普担任总统时获得任命。

纽约州州长凯西·霍楚尔在社交媒体上对这一裁决表示欢迎。参与诉讼的纽约州总检察长利蒂希娅·詹姆斯在一

份声明中表示,法律明确规定“任何总统都无权随意提高税收”。她说:“这些关税对美国工薪家庭和企业来说是一个巨大的增税,如果任其发展,将导致通货膨胀加剧、企业蒙受经济损失,并导致全国范围的失业。”

俄勒冈州总检察长丹·雷菲尔德表示,宪法没有赋予任何总统不受约束的权力来颠覆经济,此次裁决“再次证明总统不能随心所欲地作出贸易决定”。

## 美关税政策能否继续执行

法律专家和贸易专家认为,鉴于特朗普政府提起上诉,预计美国国际贸易法院的裁决不会立即导致美国政府停止征收相关关税。不过,特朗普政府的关税议程预计将受到显著影响,特别是在总统相关权力受到司法体系掣肘情况下,美国以关税手段对贸易伙伴施压的效果将打折扣。

彭博社援引法律人士的话报道,针对美国国际贸易法院的裁决,特朗普政府将首先向联邦上诉法院提起上诉,并可能进一步上诉至美国最高法院。

美国盛德国际律师事务所律师特德·墨菲表示,最新裁决对特朗普的贸易议程是一个打击,但“不是最终决定”。除上诉之外,联邦政府还可能寻求紧急暂缓执行法院的裁决,并可能根据更规范的法律依据实施替代关税。“简而言之,事情并没有结束。”

不少贸易专家认为,美国正在与部分贸易伙伴开展谈判,试图通过关税施压迫使对方作出更大妥协,而关税诉讼的判决预计会对美国与贸易伙伴正在进行的贸易谈判造成影响。判决无疑会弱化特朗普政府在谈判中的地位,使其更难达成预定目标。

美国亚洲协会政策研究所主管、前美国贸易官员温迪·卡特勒说,法院裁决令美国政府的贸易政策“陷入混乱中”,“那些原本在90天关税暂缓期内艰难谈判的贸易伙伴,或许会停止对美国作出更多妥协,直到美国司法体系(就关税争议)给出更明确规定”。

美国凯托学会赫伯特·施蒂费尔贸易政策研究中心副主任斯科特·林西科姆在一份声明中说:“(裁决)让外国政府在贸易谈判中拥有了重要的新筹码。”

## 茉莉花茶啤酒、时令鲜果茶、茶饼干……

# 顺应新潮流 茶产业创新突围

茉莉花茶啤酒、茶叶花生酥、时令鲜果茶……在近日举行的2025北京国际茶业展上,琳琅满目的创新茶产品成为展会一大亮点。传统茶业正通过产品创新、文化赋能和跨界融合,探索出一条高质量发展的新路径。 □新华

## 传统茶业玩转新潮流

“给我拿一盒茶棕,再拿一箱茉莉花茶精酿啤酒!”家住北京南五环的李先生,一大早便赶来北京展览馆展会现场,中华老字号吴裕泰展区里一系列“跨界”创新茶产品吸引了他的注意力。

“今年新推出的茉莉花茶精酿啤酒很受消费者欢迎,备的货两天半就卖完了,现在公司正给我们紧急补货。”吴裕泰前门店店长付代娣说。

面对消费市场新变化,我国茶业产业链进一步延伸,产品结构更加多元化。

“茶啤酒、茶食品等深加工产品和新茶饮业快速发展,带动了茶产业综合产值提升。”安徽农业大学茶树生物学与资源利用国家重点实验室主任宛晓春说。

“大家都知道吴裕泰卖茶叶,同时我们也做茶棕、茶饼干、茶口香糖,时代在变化,消费者喜欢什么,我们就做什么,要紧跟潮流。”付代娣介绍,今年有了这款茶啤酒,为销售带来了新的增长点。

## 新茶饮激发市场新活力

“奶霜香茉”“金桂乌龙”……在中华老字号张一元的展台前,几款新茶饮吸引了许多顾客驻足问询。

新式茶饮是指采用优质茶叶、鲜奶、



5月23日,国家级非物质文化遗产乌龙茶制作技艺、铁观音制作技艺代表性传承人魏月德(中)指导茶友在2025北京国际茶业展上摇青制茶工艺。(CFP 供图)

新鲜水果等天然、高品质的食材,通过更加多样化的茶底和配料组合而成的中式现制茶饮品。

记者调研发现,今年展会上,新茶饮为许多茶企业提升成交额打开了一条新通道。

2012年,我国新式茶饮料进入萌芽阶段,短短十余年,行业发展迅猛。据浙江大学、浙江省农业农村厅等单位发布的《2022中国新式茶饮料发展报告》,2022年我国新式茶饮行业市场规模超过1200亿元,全国约有50万家门店。而仅仅两年后,中国茶叶流通协会《2024年度中国茶叶产销形势分析报告》显示,2024年,我国新茶饮市场规模已突破2000亿元,门店总数接近65万家。

“我们是霸王茶姬、奈雪的茶、沪上阿姨、蜜雪冰城等知名茶饮品牌的茶叶供应商。”桔品茶业市场企划总监黄仕达说,近年来,随着茶饮行业的发展壮大,公司发展稳步提升。公司在全球最大茉莉花交易中心横州产地新建了6万平方米的新工厂,现已正式启用,同期云南新工厂也在筹备中。

报告显示,2022年,新式茶饮行业年消耗茶叶超过20万吨,占当年茶叶总产量约6.3%,直接带动茶产业一产增值约200亿元。在桔品茶业展台,标语“产地原叶好茶定制供应商”写在展台最上方。

“最早我们只销售茶叶,后来开始研发茶饮应用配方,现在我们给茶饮企业直接提供完整的全案定制服务。今年我们的新品荔枝锡兰、青提玉露等创新工艺原汁果味茶,就是调研了年轻人的喜好专门推出的。”黄仕达说。

华泰证券分析师认为,年轻群体存在较多社交场景,且有较大体验需求。情绪消费或将进一步扩充现制茶饮消费场景,贡献行业需求增量。

## 东方茶香飘四海

在四川省茶业集团股份有限公司的展台前,印有熊猫图案的茶叶包装吸引了人们的注意。

“大熊猫是我国国宝,也是我国重要的文化符号,将熊猫形象与传统茶叶相融合,既是文化传承,也是好山好水出好茶的证明,还能吸引年轻消费者。”四川省茶业集团股份有限公司北京大区负责人李艳艳说。

文化赋能已成为行业共识,茶颜悦色以《千里江山图》为灵感设计杯身,让喝茶变成“手握文物”的沉浸体验;奈雪的茶结合了各地风土文化,在多个城市举办特色专场,为消费者带来丰富多彩的茶文化体验……

“年轻消费者的消费潜力大,将传统文化与当代主流文化相结合,是赢得他们的关键。”中国农业科学院茶叶研究所副所长王新超说。

当前,我国新茶饮发展势头迅猛,正加快开拓海外市场。

蜜雪冰城已进入东南亚、日本、韩国、澳大利亚等市场,截至2024年9月30日,海外门店达4800家;喜茶进军新加坡、美国、泰国等国家,推出区域限定产品与当地IP联名;霸王茶姬今年4月正式在美股挂牌上市。截至2024年,海外门店超150家,部分热门商圈日均销量超800杯……

从千年茶马古道到现代茶饮连锁,从传统冲泡技艺到跨界融合创新,中国茶产业正以开放包容的姿态拥抱时代变革。当东方茶韵遇见世界潮流,中国茶的故事正在续写更精彩的篇章。

## 首批收购存量商品房 专项债落地 房地产去库存开辟新路径

本报讯 近日,全国首批支持收购存量房专项债券落地浙江,首批16.53亿元的资金,将支持湖州、温州、嘉兴合计8个项目建设保障性住房。

Wind数据显示,近日浙江共发行8只政府专项债券,发行规模为552.67亿元,品种为记账式固定利率附息债券,全部为新增债券。其中,有3只专项债券精准对接收购存量商品房用作保障性住房项目,融资总额达16.53亿元,涉及浙江省内8个项目,平均一个项目融资约2亿元。

从项目组来看,包括普通住宅项目和车位项目;从用途来看,更多是用于收购符合条件的库存商品房,并将其改造为保障性住房(包括保租房、配售型保障房等类型)。从项目的地域分布来看,湖州成为本次专项债支持的重点区域,共有4个项目入选专项债项目名录,合计揽获专项债融资14.86亿元,占此次浙江专项债支持收购存量商品房项目融资总额的近九成。此外,温州市有3个项目被纳入其中,共获得专项债融资1.04亿元,嘉兴桐乡市有1个项目获得0.63亿元专项债支持。

总体来看,浙江通过政府专项债券支持存量商品房收购的举措呈现两大鲜明特点:一是进一步创新了专项债券的应用领域;二是选择三、四线城市作为收购重点区域。

上海易居房地产研究院副院长严跃进表示,此前,政府主要通过保障房再贷款的方式收购存量商品房,对符合条件的库存商品房进行收购并转为保障房,本质上是“以购代建”模式。而此次浙江推进专项债收购存量商品房,意味着库存商品房的收购模式进一步增加,政策工具更加丰富。此外,从这批项目的地域分布来看,并未集中在省会杭州,而是优先选取省内经济相对发达的三、四线城市。

据了解,三、四线城市房地产库存积压较多且去化难度较大。数据显示,2025年4月,三、四线城市平均存销比达30.5,显著高于一、二线城市。严跃进认为:“浙江选择这些区域进行实践,既体现了对市场痛点的把握,也为其他省份化解房地产库存问题提供了借鉴。”



## “20cm股”热度渐起

本报讯 A股主要股指29日小幅高开后高开高走,午后维持高位震荡走势,成交额明显放大。

截至收盘,上证综指涨0.7%,报3363.45点;科创50指数涨1.61%;深证成指涨1.24%,报10127.2点;创业板指涨1.37%。两市成交总额11854亿元。从盘面上看,金融科技、无人驾驶、EDA概念股掀起涨停潮,可控核聚变、创新药、AI应用、英伟达、卫星导航、消费电子题材活跃。市场逾4400股上涨。

近日,“20cm股”(创业板、科创板个股涨幅达20%)热度渐起,以昨日行情统计,累计共有19只“双创20cm股”录得涨停,占当日整个涨停标的(120股)近15.8%。若以年内行情统计,昨日“20cm”涨停股数量创4月9日以来近一个半月新高,并为年内第4高峰数据,同时,昨日“20cm”涨停股数量在A股中的比例创2月21日以来新高,同为年内第4高数据。分行业来看,昨日涨停的20cm股中,计算机股数量明显较多,其整体占比近36.8%,基础化工、医药生物股双双占比近15.8%。其主要为创业板股,占比近九成,另有近一成为科创板股。

## 机构观点

中泰证券:受益于全球资金的趋势性再平衡,外资对A股的配置存在拐点预期。今年以来,人民币资产表现占优,AH股整体跑赢美股,中国资产占优的趋势有望延续,主因是,拥有较为稳定的经济与政策预期、偏低的估值水平、科技产业的不断突破。配置策略推荐:底仓红利,逢低布局上游周期、传统消费和科技。

东莞证券:市场情绪出现回落迹象,考虑到大盘在3400点附近或面临一定压力,预计短期市场维持区间震荡走势。往后看,A股市场具备较高的战略定力和更强的韧性,预计后续市场有望呈现震荡修复格局。

光大证券:基本面的修复进程或将呈现温和且渐进的特征,宏观、微观流动性共振与产业升级有望驱动市场上涨,在中长期资金有望成为市场重要增量资金之一的背景下,A股市场或将呈现结构性牛市上涨特征。

(澎湃 新浪)

## 泉州晚报

### 广告热线

22503333 22500203 22500205